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Skorradalshreppur


Auglýsing um skipulag í Skorradalshreppi

Tillaga að breytingu á Svæðisskipulagi sveitarfélaganna norðan Skarðsheiðar 1997-2017.
Vatnsendi í Skorradal
Sveitarstjórn Skorradalshrepps auglýsir skv. 2. mgr. 14. gr. skipulags- og byggingarlaga nr. 73/1997 tillögu að breytingu á Svæðisskipulagi sveitarfélaganna norðan Skarðsheiðar 1997-2017. 
Breytingin felst í að lóð nr. 186, í 8. áfanga í Vatnsendahlíð breytist úr frístundahúsalóð í íbúarhúsalóð. 
Sveitarstjórn bætir það tjón sem einstakir aðilar kunna að verða fyrir við breytinguna. Tillagan hefur verið send sveitarstjórn Borgarbyggðar til kynningar. Tillagan verður send Skipulagsstofnun sem gerir tillögu til umhverfisráðherra um lokaafgreiðslu.
Tillaga að breytingu á deiliskipulagi Vatnsendahlíðar, 8. áfanga,  Vatnsenda í Skorradal

Sveitarstjórn Skorradalshrepps auglýsir hér með tillögu að breytingu á deiliskipulagi Vatnsendahlíðar, 8. áfanga, Vatnsenda í Skorradal skv. 25. gr. skipulags- og byggingarlaga nr. 73/1997.  
Breytingin felst í að lóð nr. 186 breytist úr frístundahúsalóð í íbúarhúsalóð og fær aukið byggingarmagn.
Breytingatillagan  verður til sýnis  á skrifstofu skipulags- og byggingarfulltrúa Skorradalshrepps, Hvanneyrargötu 3, Hvanneyri frá og með miðvikudeginum 21. apríl 2010 til miðvikudagsins 19. maí 2010. 
þeir sem telja sig eiga hagsmuna að gæta er hér með gefinn kostur á að gera athugasemdir við breytingartillöguna til miðvikudagsins 2. júní 2010. Athugasemdir skulu vera skriflegar og  sendast á skrifstofu  skipulags- og byggingarfulltrúa Skorradalshrepps, Hvanneyrargötu 3, 311 Borgarnes. 

Hver sá sem eigi gerir athugasemdir við tillöguna fyrir tilskilinn frest telst samþykkur henni.

Þeir sem óska nánari upplýsinga um framangreint skipulag geta snúið sér til skipulagsfulltrúa Skorradalshrepps, Hvanneyrargötu 3, 311 Borgarnes.
Skipulagsfulltrúi Skorradalshrepps.
